

Posudek bakalářské práce:

Libor STANĚK, *Pamětní knihy farního úřadu Malenice (1734-1945)*.

Filosofická fakulta Jihočeské university v Českých Budějovicích, Ústav archivnictví a pomocných věd historických, České Budějovice 2010, 71 stran.

Farní kroniky přes svou nespornou zajímavost a přitažlivost zatím stále nepatří mezi často zpracovávaný typ pramenů. V poslední době se tuto bilanci daří poněkud vylepšit díky absolventským pracím dokončovaným na Ústavu archivnictví a pomocných věd historických Filosofické fakulty Jihočeské university (M. Wagnerová, J. Mrňa, J. Cukr). Jednou z těch, které v letošním roce rozmnožily jejich počet, je i bakalářská práce Libora Staňka, který si za své téma vybral pamětní knihy farního úřadu Malenice u Strakonic.

Práce má jasnou strukturu a sestává – kromě Úvodu a Závěru – z pěti kapitol. V první L. Staněk stručně představuje obec (s. 12 – 13), v druhé, členěné do řady podkapitol, seznamuje s jejími dějinami od nejstarších dob až do současnosti (s. 14 – 22), včetně historie školy, a to na základě dosavadních zpracování, jejichž rozdílné úrovně si je autor vědom a v Úvodu přináší jejich zhodnocení. Následuje popis dvou dochovaných nejstarších farních kronik (z let 1666 – 1735 a 1734 – 1945), resp. vnější popis uvozený úvahou o autorech a doplněný charakteristikou jednotlivých zapisovatelů (s. 23 – 30). (V této souvislosti zůstala menší nesrovnalost v názvu práce, pokud jde o časové rozpětí obou knih, která bohužel dříve unikla mé pozornosti.) Čtvrtá kapitola se soustřeďuje na vylíčení dějin malenické fary převážně na základě záznamů kroniky, a to vzhledem k jejich charakteru (a také českému jazyku, jímž jsou psány) až pro léta 1861 – 1945 (zaplňující ovšem cca 120 stran pamětní knihy), podle doby působení jednotlivých duchovních správců (s. 31 – 42). V páté kapitole (s. 43 - 52) se pak autor věnuje podrobnému obsahovému rozboru zápisů, přičemž je rozděluje do čtyř skupin na záznamy zachycující záležitosti fary a kostela (fara, farní pozemky, kostel, vizitace), zprávy o přírodě a zemědělství (bouře a vichry, povodně, požár, úroda, ceny zemědělských produktů; název podkapitoly chybí v Obsahu), události mimo faru v Čechách i ve světě (církevního a světského charakteru) a konečně události týkající se přímo obce Malenice. Celková charakteristika záznamů je přitom vhodně doplněna editovanými ukázkami z pamětní knihy.

Bakalářskou práci zakončuje až nezvykle důkladný a rozsáhlý Závěr (s. 53 – 56), v němž autor porovnává druhou z farních kronik s kronikou obecní, vedenou ovšem až od roku 1922, všimá si přitom jejich jazykové stránky, charakteru záznamů i členění a následně výpovědní hodnoty a využitelnosti pro historické bádání.

Součástí práce tvoří i obligátní seznam pramenů a literatury (s. 58 – 59) a seznam zkratek (s. 57), stejně jako seznam příloh (s. 60, přílohy na s. 61 – 71), mezi něž byly zařazeny jednak tabulky s přehledem zápisů a autorů obou zkoumaných pamětních knih, jednak jejich fotografie, stejně jako fotografie malenického kostela sv. Jakuba, reprodukce fotografií jednotlivých farářů – autorů kronik a zachycení malenických zvonů, které doplňují snímky hrobů dvou významných osobností spojených s Malenicemi: architekta Josefa Zítka a historika Františka Teplého. Připojit by snad bylo možno ještě aspoň schematickou mapku s umístěním Malenic pro informaci případných čtenářů z oblastí mimo jihočeský region.

Vzhledem k tomu, že bakalářská práce L. Staňka navazuje na již dříve obhájené práce M. Wagnerové a J. Mrni, nebylo třeba znovu pojednat o normativní stránce vedení farních kronik. K úplnému zpracování by tak chyběl pouze důkladnější obsahový rozbor i nejstarších částí kronik, kde se autor soustředil pouze na nejzákladnější informace a charakteristiku použitého jazyka (s. 26 – 27, 29 - 30 a tabulky). Jinak práce nevykazuje ani zásadní formální nedostatky, jazyková a stylistická úroveň je přes některé překlepy a chyby zejména v interpunkci vyhovující. Nezbyvá než konstatovat, že bakalářská práce Libora Staňka splňuje nároky kladené na tento typ prací, a proto ji ráda doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm **v ý b o r n ě**.

V Praze dne 26. srpna 2010


Doc. PhDr. Marie Ryantová, CSc.